

2011年亚洲杯小组赛A组比赛北京时间昨晚结束。在小组末轮比赛中,中国队以2:2战平乌兹别克斯坦队,另一场卡塔尔3:0战胜科威特。这样,国足以1胜1平1负积4分排名第三,小组出局,无缘八强。这是国足继2007年亚洲杯之后,再次在小组赛即被淘汰,也延续了1994年以来在大赛中从未战胜乌兹别克斯坦队的纪录。乌兹别克斯坦和卡塔尔分别以7分和6分列A组前两名,双双出线。科威特队以3战皆负积0分排名垫底。梦幻般的开局,预料中的结果。中乌之战,中国足球在狂喜和悲情中又走了一个轮回。

有人这样形容国足的亚洲杯最后一战:踢了场不太正常的比赛,得了个比较正常的结果,国足按了一回“重放键”。

本组撰文 林峰

踢了场不太正常的比赛  
得了个比较正常的结果

# 国足按了一回“重放键”

## 现场特写

高帅一次次地问裁判  
球迷一次次地问高帅  
为什么?为什么?

很少见的一幕,高洪波冲冠一怒。

比赛临近结束,裁判一个争议判罚,高洪波爆出一句粗口,再飞起一脚,

把场边的饮料瓶踢向场中央,水花四溅。一向沉稳儒雅的他,在球队走向悲情出局的一刻,竟然失态到怒不可遏。阿曼主帅也怒了,他跑过来,不客气地把高洪波赶出了场。



“为什么?”下场前,面对裁判,高洪波用一连串的“为什么”告别了亚洲杯。其实,高指导你知道吗,球迷的心中也有很多的“为什么”。

为什么中国队的比赛首发阵容变,换三四个还不过瘾,对卡塔尔一仗甚至把一号主力门将都换了?你的用人准则到底是什么?

为什么像李玮峰这样有实力又有经验的后防大将一直不给机会,宁愿让别人站在场上被对手打爆?你的选人标准到底是什么?

为什么经过一年半的时间、数十次的集训之后,中国队依然延续“锋无力”,你的组队思路到底是什么?

为什么只带2名正选前锋?为什么要带5名防守型中后卫?为什么长达20分钟中国队无人可换?为什么中国队一路高开低走?

大家真的有太多的“为什么”?

赛后,高洪波没有出席新闻发布会,也没经过必须要走的混合采访区。他消失了。不妨假想一下,如果高洪波来了,也会这样告诉全中国的媒体和球迷,那是他常挂在嘴边的3句话——“我们是亚洲三流球队”、“我们要锻炼队伍”、“我们的运气太差”……

## 中国 2:2 乌兹别克斯坦

6' 于海(中国)  
28' 阿梅多夫(乌兹别克斯坦)  
46' 海因里希(乌兹别克斯坦)  
56' 蒿俊闵(中国)

## 中国第二次 在亚洲杯小组赛 即被淘汰



## 赛后声音

### 韦迪:高洪波帅位无忧

足管中心主任韦迪:出征前就料想到了,从小组出线是件很困难的事。最关键的是要看球队有没有成长。在洪波执教之后,我们确实看到了球队的进步。

队长杜威:出局了大家谁都不开心。不过最后一场,大家都看到了,我们踢得很好。没赢球也没办法,以少打多嘛。

后腰赵旭日:裁判?今天还可以吧,没有特别夸张的,表现比较正常。毕竟在西亚比赛。

### 米卢:中国队停滞不前

米卢:中国队水平停滞不前。我觉得中国队的现实目标是十强赛,而不是世界杯。如果能打进十强赛,那就是中国队的成功。

黄健翔:花自飘零水自流,一种相思,中国足球队。此情无计可消除,下得了眉头,离不开心头。要说小组被淘汰,还真不赖这场球。

张路:如果从现在开始,从小学生足球抓起,坚持20年打基础,我们有可能在20年后翻身。但我希望这种想法能够变为实际行动。

## 最新动态

### 回家之前再争一口气 国足连夜向亚足联申诉

命运早已不可更改,但中国队还想争一口气。比赛结束后,国足连夜向亚足联提出申诉,主要针对的是对方首粒进球涉嫌违规以及当值主裁判阿卜杜拉的多次判罚。

国足申诉的主要内容是以下几点:乌兹别克斯坦队的首个进球,皮球此前已经出了边界,但主

裁和边裁却没有暂停比赛,直接导致中国队的失球;主裁下半场多次作出不利于中国队的判罚,特别是比赛正常进行当中,多次中断比赛,判罚中国队犯规;比赛最后阶段,主裁将主教练高洪波草率罚上了看台,但他并没有出示红牌。

“对于这些,我们也不知道什么原因,希望亚足联能够作出解释。”国足领队曹景伟表示。



## 【酷评】

### “站着死”也尴尬

央视的著名主持人张斌在亚洲杯开赛前曾经这样预测中国队的前景:“球队可能小组出不了线,但他们即便失败也会以一种我们能够接受的方式。”想来很多人都会赞同这样的说法,毕竟中国队的自身实力无法让人乐观,但高洪波执教以来这支队伍的变化确实有目共睹。

但中国足球再一次显现出了它的独特个性,以一种出人意料的方式出局。

能否“接受”,已然是一个见仁见智的问题,不过不能否认的是,国家队确实昨天凌晨打出了他们亚洲杯以来最漂亮的一场比赛。配合流畅、进攻犀利、进球也漂亮,应该说这才是人们印象中的高家军,也是高洪波带队以来一直所追求的那种境界。

这让人想起了很多年前另一位国家队主教练戚务生的一句话:“宁可站着死,也不窝囊生。”这一次高家军应该算得上“站着死”的,无论如何,他们至少要比上一届亚洲杯上的表现好很多,他们没有在重复中国队一到绝境就崩盘的窝囊路子——这也正是昨天很多评论所说的“希望”所在。

然而这样一种“光荣”的死法,也给管理者出了一个尴尬的难题:如果是崩溃出局,倒也简单,一如国奥队那样马上换来洋帅就是,但事实偏偏让人难以下手。

另外,高洪波言必称2014世界杯,我们也很希望两年后再回顾本届亚洲杯时能够恍然大悟:“哦,原来当年高洪波真是拿亚洲杯来当做练兵啊。”但是十年磨一剑,一朝惊天下的传奇毕竟只存在于金庸小说中,以眼下高洪波所展现出的运筹帷幄、临场指挥的能力,还真的让人对2014不敢抱什么奢望。

我们尽可以将没有出线的罪责归为对卡塔尔队时的那次“弱智事故”,然而技术、战术、用人、调整、指挥这些因素毕竟只是微观层面的,而从大的环境上讲,国足的出局其实原本就是必然。想一想去年这时候,国家队3:0战胜韩国队时,当时的领队蔚少辉还一副自鸣得意的嘴脸,而后来的事实呢?腐败之所以让人们深恶痛绝,并不仅仅在于贪官们拿了多少钱,而在于这种行为对整个环境的腐蚀,对风气的败坏,其影响长久、深远。千万别以为抓了几个贪官,中国足球马上就脱胎换骨了,真是那样的话谢亚龙的罪过就小得多了——事实上,痛哭流涕加上倍退赃款也不能立马送中国队进入世界杯。

两届亚洲杯不出线,两届世界杯预选赛小组赛就被淘汰,这不过是中国足球的恶之花所必然结出的果子而已。

其实并不能因为亚洲杯的失利对高洪波全盘否定,他为国足选取的技术之路还是非常正确的。只是一名教练员的成长是需要诸多大赛经验累积出来的,中国足球要还债也需要时间。如果说有什么希望的话,我们或许只能把眼光放到2018而不是2014,只是,足协的行政长官们能等得及吗?

郭韬略